


" Der Drache ist das bekannte Sternbild am Nord-
himmel zwischen Herkules und Ursa maior einerseits
und Ursa minor andererseits. Was aber ist der ,Gurtel'?
Jedenfalls etwas Rundes, das sich am Drachen zeigen,
aber auch an ihm fehlen kann. Die Verleugnung (Ver-
meidung) des Girtels kénnte dann nur den Sinn haben,
daf der Drache am Ende des Kampfes — im Gegen -
satz zu seiner anfanglichen Stellung — wah-
rend der ganzen Nachtiiber dem Horizont
stand. Die Berechnung bestatigt diese Annahme voll-
kommen. Um 100 v. Chr. (wie auch 200 Jabre vorher und
nachher) konnte an Orten, deren geographische Breite =
30°, der Kopf des Drachen (die Sterne g, y, » &) unter
den Horizont hinabgehen und zwar y und g am tiefsten.
Wir diirfen uns daher auf diese beiden beschrinken, in-
dem wir ihre Auf- und Untergangszeiten berechnen und
sie mit den berechneten Zeiten des Endes der astrono-
mischen Dammerung am Abend und Morgen einmal zur
Zeit, wo die Sonne in der Mitteder Jung frau und ein
anderes Mal, wo sie in der Mitte des Widders stand,
vergleichen. An und fir sich geniigte die Berechnung
fiir einen Ort, dessen geogr. Breite (b) = + 30° ist; wir
wollen jedoch auch noch den Fall, wo b = -4 33° ist, be-
riicksichtigen. Die berechneten Werte und die sich dar-
aus ergebenden Schlufifolgerungen sind folgende.

I 1.

o R Kquatorial- b==+ 800 b = -{-88°
Jahr — 100 koordinaten Sternzeit des Sternzelt des
(= 101 v. Chr) a ! 8 Autgangs\ g:rt;: Aulgangs Untee-

§ Draconis | 251.028 454,096/l 7n gm| 2027mj 6hldm 3a17=
y Draconis |257.032 452000 7h50m| 2828w} 7hi3m N 6=
Sonnein 150 Virginis | 166022 |-+ 5.097)| 4b51m 17b19m || 4h 48m | 170 20=
Sonnein 15° Arietis | 13.078 |4 5.097]/18b 44m} 7h Omil18h 40m | 72 11m

Interpretation der Werte sub I, wo b=30°:
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Zur Zeit, wo die Sonne im 15°. Virginis stand,
8ing sie 4h 51m (Sternzeit!) auf. 1 Stunde 23 Minuten vor-
her, also 3h 28m begann die astronomische Diammerung.
Bis dahin waren also selbst die Sterne 6. GroBe noch
sichtbar. Nun aber gingen g und y Draconis schon
28 27m (bzw, 2b 28) unter; also waren sie im letzten Teile
der Nacht eine volle Stundeunterdem Hori-
zont. Anders zur Zeit, wo die Sonne im 15°. Arije-
tis stand. Die Sonne ging 74 9m unter und 8h 39m war
die astronomische Démmerung voriiber; aber bereits
7h3m (bzw, 7h 50™) hatten sich B und y Draconis iiber
den Horizont erhoben, um erst 24 98m also 6 Stunden
50 Minuten nach Sonnenaufgang zu ihm zuriickzukehren,
Dracobliebalsodije 8anzeNachtiiberdem
Horizont.

Die Interpretation der Werte sub II. (b — 33°) fiihrt
zunidchst wesentlich zum gleichen Ergebnis; aber der
Kontrast zwischen den Verhaltnissen der beiden Jahres-

vom Untergang des Sternes y Draconis (8h 6™) bis zum
Beginn der astronomischen Morgendémmerung (4h 48m
1h23m—3n25m) nur 19 Minuten. Und p Draconis war
Sogar nurwihrend 7 Minuten der Nacht unter
dem Horizont! Dabej haben wir aber noch gar nicht
die Wirkung der atmosphiirischen Refraktion beriick-

Beginn der astronomischen Dammerung die Rede sein.
Dies ist aber doch zu unaufféllig, um dar-
aus einen Gegensatgz Zwischen den beiden
Jahreszeiten abzulejten. Als wahrscheinlicher Ort
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der Abfassung des ,Sternkampfes” ergibt sich daher
Unteridgypten (Cairo hat 30°, Alexandria etwa 31°
geogr. Breite).. An Kleinasien und Griechenland (speziell
Athen) ist natiirlich gar nicht zu denken. Fiir Athen
ging um 100 v. Chr. iberhaupt kein einziger namhafter
Stern des Draco unter.

Vs 523 *IyPbec eloedvovro xara [worijpa Aéoviog”
L2Die Fische verkrochen sich gegen-
iiber dem Giirtel des Lowen.”

Wir haben hier wiederum eine Szene aus der End-
zeit. Sie gehort dem letzten Teile der Nacht, der be-
ginnenden Morgendimmerung an. Am ostlichen Hori-
zont stehen die vor kurzem heliakisch aufgegangenen
Fische und ihnen gegeniiber am westlichen Horizont
der Lowe. Infolge der Niahe der Sonne, die ja in der
Mitte des Widders steht, verblassen die Sterne der
Fische allmahlich, zuerst die 6stlichen, dann die west-
lichen; sie ,,verkriechen sich* angesichts des Lowen. Der
{worhe des Lowen ist das dem Lowen angehdrende
Stitck des Ekliptikgiirtels. (Diese Erklarung ist jeden-
falls viel natiirlicher als etwa die Annahme eines etwa
30° breiten Horizontalgiirtels, in welchem Léwe und
Fische einander gegeniiberstehen und in welchem
letztere verblassen.)

Vs 524 Kapxivos odx &véuewvev, ¥eoe yap *Qolwvu’
sJDer Krebs hielt nicht stand; denn
- er fuirchteteden Orion.”

Der Sinn der Stelle ist nicht etwa dieser: Der Krebs
flieht vor dem Orion bzw. geht heliakisch unter, wéh-
rend Orion sichtbar wird. Ersteres nicht, weil der Krebs
ostlich vom Orion steht und diesem in der taglichen
Bewegung folgt; letzteres nicht, weil der Krebs wihrend
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der ganzen Kampfzeit nicht heliakisch untergeht. Der
Dichter will vielmehy sagen: Selbst der Krebs, die Ver-
kérperung der Stabilitat, wird von der allgemeinen Um-
wilzung fortgerissen; er folgt wohl oder iibe] dem Ge-
heifl des méchtigen Streiters Orion, der nicht weit von
ihm entfernt ist.

Vs 525 Sxopnioc 0%0dy nijlde diadevoio Aéovroc

Mit dieser Stelle haben sich mehrere Philologen
vergebens abgemiiht. Blag Ubersetzt: ,Der Skor-
Pion ,heftete* (Conjectur) den Schwanz durch den
furchtbaren Léwen“, Lanchester vermutet: ,Scorpio
drew up his tail because of savage Leo.' Wila-
mowitz-Msllendor{f (bei Geficken 1. ¢, 129) suchte durch
Abénderung von oday inilde zu 0duvdy Hide einen
Sinn herzustellen, wiahrend Geficken (1. ¢.) meint:
»Doch mufl der Schweif des Skorpions hijer bleiben*; er
liest odpg Smitge (letzteres mit Alexandre) und iiber-
setzt zweifelnd: | er (der Skorpion) verkroch sich hinter

an — kann nur dje Astronomie erschliefen. Wir fragen:
welche  zeitlich-rtliche Beziehung besteht zwischen
Skorpion und Léwe und fiigt sich dieselbe dem bereits
erkannten Plan des Mythus? Durch Berechnung 16 158¢
sich folgendes feststellen. Nachdem Kopf und Brust des
Léwen den Meridian passiert haben und die Sterne des
Hinterleibg 0 b, 9 B nacheinander kulminieren, gehen
die Skorpionsterne 0 B, = bis } nacheinander auf. Das
Erscheinen der Kopfsterne S Bo=n erfolgt 8h36m pjig

1% Sie wurde fiir — 100 (101 v, Chr.) und die geogr. Breite
30 ° angestellt, Etwaige Abweichungen von der wirklichen Zejt
und dem wirklichen Beo:bachtungsort sind fiir das Ergebnis be-
langlos (siehe oben S. 23),
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